

农安县自然资源局

2024 年法治政府建设年度报告

为认真贯彻落实习近平总书记关于“建设法治政府是全面推进依法治国的重点任务和主体工程”的重要指示精神，和《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》有关法治政府建设工作要求，认真履行依法统计工作职责，强化统计执法监督，不断提升依法统计，依法治统水平，推动法治政府建设和依法治县工作公开、公平、公正，我局在县依法治县办公室、法治政府建设办公室的具体指导下，牢固树立法治思维，坚持把法治政府建设作为自然资源工作的重要保障，并贯穿于自然资源管理工作全过程。现将工作开展情况报告如下：

一、2024 年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强党对法治建设的领导，统筹推进法治建设工作

1. 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会关于法治建设重大部署。我局坚持把学习贯彻习近平总书记的重要讲话、重要指示精神以及党的二十大精神作为一项重要政治任务来抓。一是 6 次召开党组理论学习中心组会议，专题传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，并结合党的二十大和二十届三中全会精神开展集中研讨交流，确保每位党组成

员都能深刻领会其核心要义，指导实践工作。二是各党支部积极响应，把习近平总书记重要讲话重要指示精神，以及党的二十大和二十届三中全会关于法治建设的部署作为支部学习教育的重要内容，通过“三会一课”、主题党日等形式，组织党员深入学习，确保党的创新理论落地生根。三是坚持开展党纪学习教育和纪律教育学习月活动等活动，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，引导党员、干部在遵规守纪、清正廉洁前提下积极担当、放手干事，巩固发展风清气正的政治生态。

2. 深入学习宣传贯彻习近平法治思想。一是把学习贯彻习近平法治思想作为依法履职、开展工作的基本功和必修课。通过干部职工大会集中学、干部网络学院自学等形式，引导党员干部职工学习领会习近平法治思想的深刻内涵、核心要义和实践要求，不断提升干部队伍的法治素养和依法履职能力。二是深入践行习近平法治思想。将习近平法治思想贯穿“三重一大”、行政执法、环境信访处理等各项工作中，运用法治思维与法治方式解决生态环境监管中的矛盾与挑战。三是利用民法典宣传月、国家宪法日、宪法宣传周等重要时间节点，开展习近平法治思想宣传宣讲，推动习近平法治思想走进千家万户。

二、2024 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）法治理念还没有普遍树立、法治观念有待加强。

法治观念还没有完全确立起来，法治意识还有待进一步加强，没有合理运用法治观念去想问题、办事情，运用法律思维和法律手段解决问题的能力有待提高。

（二）宣传形式不够丰富，报道内容单一。法治建设宣传报道方式不够丰富、不够充实，线上宣传多，线下宣传较少。法治建设相关信息的报道内容单一，大多以宣传上级文件、报道单位新闻动态、科普法律知识为主，主要在重大时间节点开展宣传，日常法治建设宣传活动较少，法治建设宣传没有形成常态化。

三、党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责。

一是严格贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。局主要领导在党组会议上把学习贯彻习近平法治思想作为落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况的首要内容，按要求将述法履职情况列入年终述职内容并及时完成抄报工作。二是加大习近平法治思想学习宣传力度。将习近平法治思想纳入年度普法清单及领导干部应知应会法律法规清单，向领导干部派发《习近平法治思想学习纲要》并要求深入学习领会，积极组织领导干部参加生态环境部法治专题培训会。三是坚持以身作则、以上率下，带头尊法学法守法用法。

四、2025年度推进法治政府建设的主要安排

一是健全责任清单制度，并在政府网站上公示。二是持续推进“双随机、一公开”工作，强化事中事后监管。三

是全力推进行政执法“三项制度”，进一步健全行政执法公示、执法全过程记录和重大执法决定集体决策法制审核制度，着力推进行政执法“三项制度”的落实。四是深化完善“阳光规划”。坚持“先规划、后建设”原则，依法履行项目审批，坚持公众参与，完善批前公示、批后公布等法定程序。根据国家省市县关于深化政务公开的工作要求，不断规范政务公开的内容和程序，实行规划审批结果通报制度、公建项目网上公示制度、建设项目现场公示制度、批后公布制度，落实定期检查制度。五是加大法治宣传力度。充分利用“6.25 全国土地宣传日”、“12.4 全国法制宣传日”以及政府网站、微信宣传《土地管理法》、《矿产资源法》、《行政诉讼法》、《不动产登记暂行条例》等法律法规，不断提高广大干部群众的法律意识。

接下来，我局将继续深入学习贯彻习近平总书记关于法治建设的重要讲话和重要指示精神，认真贯彻落实党的二十届三中全会关于法治建设的重大部署，不断加强统计法治建设，大力营造自然资源规划良好法治环境。

农安县自然资源局

2025年2月13日

